广元市促进科技成果产出转移转化十条措施

为深入贯彻落实党的十九大新发展理念和建设创新型国家决策部署，进一步调动科学技术工作者的积极性和创造性，激发各类主体的创新创造创富活力，促进科技成果持续产出、扩散、流动、共享、应用，不断增强“广元创造”的创新力和竞争力，实现知识与经济、科技与经济有机融合，结合我市实际，制定以下措施。
一、构建企业主体、需求导向的科技成果供给机制。发挥企业在市场导向和应用研究类科技项目研发投入及组织实施中的主体作用，在企业牵头实施的重大科技项目中明确成果转化和产业化任务，设立与转化产业化直接相关的考核指标，推进企业成为技术创新的主体，拉近成果与市场的距离。
二、提升产、学、研协同创新、协同转移效能。推进市校合作、校企合作、院企（站）合作由集中展示合作转为多层次、多渠道、多形式和多领域的合作模式，鼓励高校、科研院所专家教授带智力、带成果、带资金、带项目到产业、到企业、到市场找命题、找转化，支持企业带需求、带问题进高校、科研院所下课题、找技术、找成果，形成“按需对接、精准研发、迅速转化、互利共赢”的协同创新新格局，促进一批高质量技术成果在广元落地转化、产业化。

三、加大科技计划项目成果指标权重。在科技研发项目中明确攻关课题、成果专利产出、转化任务，设立科技成果产出与转化的考核指标，包括预期成果、预期知识产权（发明专利）、预期技术标准制定等，严格按照指标考核验收，验收结果作为下年度推荐申报国、省、市科技计划项目的重要条件。
四、促进创新平台成果专利产出。建立后补助机制，对全市科技创新平台每年初明确攻关课题、技术团队、成果专利产出指标，年底按照全市科技创新平台管理办法进行分级分类绩效评估。对研发成效好的创新平台予以持续补助支持，对未达到预期研发目标的平台实行退出机制。
五、加强技术转移机构建设。发挥市科技创新服务中心、省技术转移中心（广元）中心、中科院成都技术转移中心广元中心、省分析测试服务中心广元工作站、省农村科技发展中心广元分中心、院士专家工作站等平台载体作用，推动重大科技成果转移扩散。发挥市医学会、市林学会、市气象学会和市统计学会相关学会、行业协会、研究会等科技社团优势，推动技术转移转化。发挥省农村科技发展中心广元分中心、省科技扶贫在线广元运管中心和县区分中心等平台作用，推进农业技术的转移转化。
六、培育发展技术转移中介服务机构。加强政府的引导和服务，加快社会化中介技术服务机构的培育和发展，围绕技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务、知识产权服务、成果评价、技术转移等方面提供专业服务。对在我市注册的科技和知识产权服务业企业，根据服务开展情况给予一定资金支持。
七、推行科技创新券。推进科技服务业发展，设立科技创新券，支持科技型中小微企业利用创新券向高等学校、科研机构、科技中介服务机构、大型科学仪器设施共享服务平台等购买技术服务。
八、加强技术转移人才队伍建设。以专业培训、考察、外出学习等多种方式持续开展企业家创新能力培训，激发企业家创新活力和创造潜能。培养具有副高级以上职称的专业技术人员进入省级成果评价和评审专家库。发展壮大科技特派员队伍，发挥科技特派员和农村专业技术协会的专业优势，促进科技成果向农村农业转移。培养和引进技术转移管理人员、技术经纪人、技术经理人等专业人才和团队，促进科技成果转移转化。
九、激励科技成果产出转化。对通过专业科技成果评价机构评价，技术水平达到国内先进及以上的，经省科技成果档案馆登记且当年在广转化产值100万元以上的，每个项目单位补助3万元；对直接在省科技成果档案馆登记的科技成果（不包括发明专利），当年在广转化产值50万元以上的，每个项目单位补助1万元；对首次在广落地转化产业化的技术成果且当年税收超过500万元以上，按2%的比例给予最高不超过50万元的补助。落实科技成果转移转化使用权、处置权、收益权和相关激励政策，促进科技人员开展成果转化。
十、实行国、省科技奖励配套。对以完成单位排序前三的科技成果新获国家科学技术奖特等奖、一等奖、二等奖的，分别一次性给予100万元、50万元、30万元补助。对以完成单位排序第一的科技成果新获省级科学技术奖特等奖、一等奖、二等奖、三等奖的，分别一次性给予30万元、20万元、10万元、5万元补助。对新获得中国专利（含外观设计）金奖、中国专利（含外观设计）优秀奖的专利权人，分别一次性给予30万元、20万元补助。对新获得四川专利奖特等奖、一等奖、二等奖、三等奖的专利权人，分别一次性给予30万元、15万元、5万元、3万元补助。

本政策自发布之日起执行，试运行2年。本政策由市科技知识产权局负责解释。

— 4 —

— 5 —


